
1 
 

領域／科目 國語 設計者  

實施年級 六年級 總節數 共一節，40分鐘 

單元名稱 享閱讀一 透視廣告的祕密 

設計依據 

學 

習 

重 

點 

學習 

表現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事

實或意見。 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做

合理的應對。 

2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達的效

能。 

5-Ⅲ-5 認識議論文本的特徵。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己

的觀點，評述文本的內容。 

5-Ⅲ-12 運用圖書館（室）、科技與網路，

進行資料蒐集、解讀與判斷，提升

多元文本的閱讀和應用能力。 

核 

心 

素 

養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發

展學習及解決問題

策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與

實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習

體察他人的感受，

並給予適當的回

應，以達成溝通及

互動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從

中培養是非判斷的

能力，以了解自己

與所處社會的關

係，培養同理心與

責任感，關懷自然

生態與增進公民意

識。 

學習 

內容 

Ab-Ⅲ-6 3700個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓

意。 

Bd-Ⅲ-3 議論文本的結構。 

議題

融入 

學習 

主題 

閱讀素養教育【閱讀的歷程】【閱讀的態度】 

資訊教育【資訊科技與溝通表達】 

實質 

內涵 

閱 E5 發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

跨領域／ 

科目的連結 
科技／社會 

教材來源 翰林版國語課本第十二冊 

教學設備／ 

資源 

1.課本、習作 

2.電子教科書 

學習目標 

一、能對應標題，掌握文章結構及內容重點。 

二、能連結相關知識經驗，表達理解或想法。 

三、能掌握全文脈絡，評估內容安排邏輯。 

四、能主動運用閱讀策略，增進理解體悟。 

五、能善用數位資源，延伸拓展學習應用。 

教學活動設計 
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教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

 

第一節 

一、快速默讀 

(一)教師請學生閱讀課名，再預測文章主題。 

（學生自由回答。） 

(二)教師指導學生根據課前引導語，自行默讀，邊讀邊注意

段落標題和課名的關聯，並連結個人經驗，讀出主題重

點。 

1.在默讀的時候，為了幫助自己讀懂文章內容，你可以

怎麼做呢？ 

（拿筆標記重點或不懂的詞句，等瀏覽完整篇文章再回

頭看原本標記不懂的地方，等討論時間再提出來。） 

（除了看內容文字，也可以對照段落標題、圖片、文字

框，能更清楚和主題相關的關鍵訊息。） 

2.閱讀時，你可以如何幫助自己劃分意義段？這對你閱

讀這篇文章有什麼影響？ 

（我會以作者的角度去思考內容組織方式，參考段落標

題和段落間的閱讀提示問題，找出內容重點接近的自

然段，合併為一個意義段；整理出意義段，文章的結

構就更明確，也就更容易掌握這篇文章的內容重點

了。） 

教學提示 

(一)教師可於學生開始進行默讀前，再次提醒標記方式。 

(二)教師可藉由課名旁的閱讀提示及段落間文字框的內

容，搭起學習鷹架，提供輔助思考，尤其本文中提到

的一些自然科學知識，可能學生並不熟悉，應提醒學

生先標記，之後再進一步研究。 

(三)教師行間巡視指導學生進行默讀，並鼓勵學生大膽標

記，待之後透過課中討論，再核對檢視。 

(四)若班級有行動載具，教師可以在本節課結束前，讓學

生上網查詢原本不懂或好奇之處，並適時進行發表討

論，以加深學習印象，鞏固學習成效。 
/ 
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實作評量 

口頭評量 

 

 

 

 

能專注閱讀 

能用清晰完

整的語句表

達自己想法 

二、內容略說 

(一)教師請學生在小組內依據文章結構討論本文的內容。透

過問題思考的活動，鼓勵學生說出自己的看法。 

【分組討論】 

1.本文主要表達的觀點是什麼？ 

（看廣告時，需要媒體識讀能力來識破其中的玄機。） 

2.為什麼媒體要播放廣告？ 

（廣告是媒體的重要收入來源，可以讓節目持續經營、

提供新的內容。） 

3.看廣告可能會遇到什麼問題？可以怎麼解決？ 

（有的廣告可能誇大不實，有的甚至可能是詐騙，所

15  

小組互動

表現 

觀察評量 

口頭評量 

 

能積極參與

小組討論 

能專注聆聽 

能說出本文

大意 
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以，我們要進一步查詢、了解，才能多一些辨識與判

讀。） 

4.廣告既然經過挑選，為什麼不能照單全收？ 

（依據IAB的研究，人們會受頻道影響看完廣告後的行

動決策，然而媒體會刻意針對主要觀眾的特性來挑選

廣告以吸引接受。） 

5.依據本文，我們應該怎麼做才能愉快的欣賞廣告？ 

（我們應該善用媒體識讀能力進行分辨。） 

(二)教師請各組討論大意，並派代表上臺發表；各組代表展

示記錄，教師指導全班同學專心聆聽。 

※若班級有學生用平板，此階段教師可以將引導思考的

提問單先傳送給學生或放在線上學習平臺的班級課程

中供學生下載；並請小組利用平板記錄討論結果，再

投影至屏幕供全班觀摩。 

(三)教師引導全班觀摩互評，總結各組的答案，並整理出大

意：資訊爆炸的時代，各類媒體提供的訊息中也夾雜

「廣告」，我們需要以媒體識讀能力，透視廣告的玄

機。因為有廣告，媒體才能持續經營，但有些廣告內容

誇大、有疑慮，依據 IAB 的研究，人們會受到廣告出現

的頻道影響行動決策，因此，接收媒體訊息時，我們更

需要用心識讀。 

※教師可藉由提示學生覺察段落標題、段落間的閱讀提

示問題、內容文字、圖片、文字框等不同形式的訊息

和課名間的關係，引導學生運用「刪除、歸納」整理

出全文主要內容。 

三、問題思考 

(一)教師提示學生先標註自然段，在回應提問時，從文章中

找出線索，並用色筆標記相關語句；若有疑問或不能理

解的地方也要記得標示。 

1.進行課中提問一【兩兩討論】 

(1)本文提到廣告裡藏有「祕密」，你看廣告時也有這

樣的感受嗎？請說一說你的經驗。 

（學生自由回答。我看到廣告上強調「可以提供暢動

自如的運動體驗，滿足靈活性與緩震性的需求」的

新款運動鞋，就一直想買，確實也不會考慮價格、

是否需要……等其他條件。我覺得廣告裡藏的祕密

就是強大的購物吸引力。） 

(2)課名是「透視廣告的祕密」，作者的論點是什麼？ 

（看廣告需要多一些辨識與判讀。） 

2.教師歸納學生的回答：廣告詞通常很容易打動人心，

所以，我們要用心識讀，才能識破廣告裡隱藏的玄

機。 

(二)教師請學生運用小組合作的方式，透過相互討論，從文

章中找出線索、記錄答案。 

1.教師進行課中提問二【分組討論】 

10  

小組互動

表現 

觀察評量 

口頭評量 

。 

 

能積極參與

小組討論 

能專注聆聽 

能依據提問

重點，完整

的表達 
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◎廣告打斷我們欣賞節目確實是件惱人的事，但在媒

體上播放廣告要付費也很合理。那麼，廣告的存在

會有什麼「祕密」呢？本文一開始先說明「廣告為

什麼存在的理由可能是什麼」？ 

（因為廣告收入可以支持媒體繼續經營，而不同的播

放時段有不同的收費，雖然這很合理，但換個角度

思考，就會知道這也表示，只要願意付費，廠商就

可以在媒體上強力放送商品或活動廣告。） 

2.教師歸納：作者在一開始就透過「廣告為什麼存在」

這一段內容，讓我們明白面對廣告時，應該要提醒自

己，「媒體只是為了收入播放廣告，並不會為內容中

的商品或活動負責」，帶著這樣的認識更容易理解本

文對於看廣告需要多一些辨識與判讀的論述。 

3.教師進行提問三【分組討論】 

◎作者在這篇文章中提出了他對於「看廣告需要識

讀」的觀點，也進行了論述說明。請問，讀完課

文，你也認同作者的看法嗎？請說一說你的想法和

理由。 

（我很認同作者的主張。之前就常聽到廣告詐騙的案

例，但確實沒有想到自己可能在不知不覺中，因為

是知名媒體上的廣告，就放鬆警戒。） 

（我不太認同作者的主張。「廣告」輕鬆看待就好

了，不要當真，就像看一般的影片、故事一樣，看

看就好，否則這樣無時無刻不小心翼翼，太辛苦

了。不過，如果是看了廣告之後，會有所行動時，

那還是要謹慎判斷，就像作者說的，廣告也可能有

陷阱。） 

4.教師協助歸納：「廣告」本來就是為了傳遞特定訊息

而存在的，所以，「透視」廣告的「祕密」，分辨真

偽，確實可以保護自己不要落入詐騙陷阱。當我們看

了廣告想要有所行動時，應該如作者的提醒，先冷靜

的判斷與識讀，這樣才能不會發生令自己後悔的事。 

本節學習回顧 

◎教師引導學生說一說這一節課學到了什麼？還有什麼想

要知道的地方？ 

(一)透過注意段落標題、內容、圖片、文字框和課名間的關

係，找出作者的論點後，先畫分意義段再整理出大意。 

(二)主動連結個人和文章內容相關的知識或經驗，可以讀出

不同的發現。 

(三)這一篇文章中的圖片提供了廣告判讀小訣竅，可以幫助

自己比對文章內容進一步思考。 
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～本課結束～ 


